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Exercice 2

Question 1
DOCS 1

Enoncé

Relevez les différences entre ces deux classes sociales.

Lieu de vie Vétements Famille

Logement vaste
Bourgeois Richement vétus Famille restreinte
richement décoré

Petit logement avec
Habits de travail,
Ouvriers une seule piéce, Famille nombreuse
pauvrement vétus
pauvrement meublé

Question 2
DOC 2

Enoncé

Quelles classes sociales s'opposent selon Marx et Engels ? Que proposent-ils aux ouvriers ?

Le texte est extrait du Manifeste du parti communiste, livre écrit en 1848 par Karl Marx et
Friedrich Engels. Selon eux, la bourgeoisie et le prolétariat s'opposent. Ceux-ci proposent aux
ouvriers de prendre le pouvoir aux bourgeois (« renversement de la domination bourgeoise »),
par la force, en s'alliant autour de leur condition (« constitution des prolétaires en classe ») : le

prolétariat.
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Question 3
DOC 4

4 7

Enoncé

Pourquoi le contremaitre dit-il qu'il ne faut pas se plaindre du patron ?

Selon le contremaitre, il ne faut pas se plaindre du patron car il est bon et qu'il fait beaucoup

pour ses employés comme avancer de I'argent pour acheter un logement.

Question 4
DOCS 3,4

Enoncé

Que pense ce patron des lois protégeant les ouvriers ? Que fait-il dans ses usines pour ses ouvriers ?

Ce patron est contre les lois protégeant les ouvriers, car elles posent « des entraves inutiles » :
selon lui, ces lois empéchent le développement de l'industrie. Il considere que des lois protégeant
les travailleurs auront un impact sur leur travail (notamment en termes de quantité) et qu'elles
vont décourager le patron d'employer de nouveaux ouvriers. Dans ses usines, il pratique le
paternalisme : la famille Schneider organise la vie des habitants du Creusot en construisant
notamment des équipements urbains et des écoles. De plus, le contremaitre explique que
l'entreprise Schneider aide ses employés a acheter sa maison (doc. 4). Au départ, les maisons et
les terrains sont la propriété des Schneider : ils les louaient aux ouvriers, puis dans les 1860-1870,
ils contrélent moins directement I'habitat car celui-ci devient trop lourd a gérer ; les ouvriers
achetent a crédit leurs logements. Les employés ont ainsi un logement a proximité de leur travail,
logement confortable pour I'époque. La firme en profite pour avoir un contréle plus important

sur son personnel, le fidéliser et s'assurer de sa soumission.

Question 5
DOC 4

Enoncé
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Deux phrases montrant que le catholicisme social s'oppose a la fois au socialisme et au

libéralisme sont :

* «les socialistes, pour guérir ce mal, poussent a la haine »;

* «Quant aux riches et aux patrons, ils ne doivent point traiter l'ouvrier en esclave ».

Le pape Léon XlII défend une restauration des moeurs chrétiennes : la religion est vue comme
une lutte contre le mal ; ainsi les patrons et riches ont des devoirs envers leurs ouvriers et

employés et la restauration des moeurs chrétiennes leur permettra de s'en souvenir.

Question 6
DOCS 1,2,3,4

4 7

Enoncé

Résumez chacune des idéologies présentées dans le dossier.

Le socialisme propose de prendre le pouvoir par la force en renversant la domination de la
bourgeoisie. Le libéralisme refuse toute intervention de I'Etat et propose de laisser les
entrepreneurs prendre seuls les décisions. Le paternalisme considére que le patron doit étre un

pere pour ses employés. Le catholicisme social est une troisieme voie entre libéralisme et

catholicisme : refus de la haine des bourgeois, mais nécessité de payer correctement les ouvriers.
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